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Közbiztonságunk s a bíróságok.*
Napjaink sanyaruságaihoz utóbbi időben 

még egy újabb nyomor járul, mely azt a keveset, 
is, ami a rósz termés, az Ipar és kereskedelmi 
pangás s az adó-executió után megmarad, elve­
véssel fenyegeti. Értjük úgy a főváros, mint a vi­
déken naponkint szaporodó rablásokat s betöré­
seket, melyek maholnap napi sajtónk egyik állandó 
ravatát képezik.

Nem akarunk most tüzetesen mindazon kö­
rülményekre kiterjeszkedni, melyek ez állapot­
nak első Ízben okozói, de egy körülményre mégis 
fölkeli hívnunk kormányunk figyelmét.

Hétévé, hogy az ország kormányzatát ön­
magunk vettük kezünkbe, s e hét év alatt épen 
semmi sem történt, mi a közbiztonság állandó ja­
vítására s a százados bajok gyökeres orvoslására 
szolgált volna. Maga a szegedi királyi biztosság 
amellett, hogy inkább helyi, vagyis vidéki ha­
tású volt, inkább a múltban elkövetett bűntények 
kijmbatolását s megbüntetését eredményezte, s 
a jövőre, csakis számtalan gonosztevő elfogatásit 
által hatott palliative, de a. bajok visszatérését 
nem gátolta.

De ez nem is volt föladata, s nem is volt 
hatalmában.

Itt országos s törvényhozási intézkedések 
voltak szükségesek, úgy a rendőrség mint a bün­
tető törvénykezést illetőleg.

A rendőrségnek, a százados visszaélések tár­
házának javítása nem rövid idő müve s gyökere­
sen csak is akkor várható, ha maga az állam ve­
szi kezébe és gyakorlati emberek s nem idealisták 
által vezetteti. De ez három dolgot igényel u. m, 
törvényt, pénzt, és időt. s igy e miatt, ettől rövid 
időn javulást nem várhatunk.

A mi a bajt, ha nem is orvosolná de elfa ju­
lását lehetőleg gátolná, az a lényitő törvényho­
zásnak feladata.

Hét év óta igazságügyünk nem birt odáig 
haladni, hogy akár a polgári, akár a sokkal 
könnyebben létrehozható fenyitőtörvényt elké­
szítette s törvényerőre emelte volna. Igaz, hogy 
minden miniszter dolgoztatott ki egyet, de midőn 
kész volt, az uj miniszter nem osztotta az elveket., 
ttjabb, általa megrendelt munkát pedig ismét 
utódja vetett, el, s igy mai napig is ott vagyunk, 
a Imi kezdettük, hogy bűntényekben a 
biró bölcs belátása szerint Ítél.

S hogy e bölcs bíráknak belátása mennyire 
terjed ki, azt közbiztonságunk jelen állapota elég 
kiáltóan bizonyltja.

Népünk rósz, rendőrségünk rosszabb s fe- 
nyitő törvénykezésünk legrosszabb. Az elkövetett 
számtalan bűntény közül legfelebb egy tizedrész, 
vagy száz közül csak ti^ pulmtoltatik ki, ebből is 
öt, a vádlottak tagadása folytán fölmentetik s lég­
iidéiül ötnek tettesei Ítéltetnek el.

S hogyan? Sokszor botránkozva olvassa, 
vagy hallja az ember, hogy mily szó szerint alkal­
mazzák egész általánoságban biráink Széchényi 
azon mondatát, hogy az ,,apagyilkosnak is meg 
kellene kegyelmezni.“

Bíróságaink, de különösen a felsőbb bírósá­
gok. a ,,b ö les bel á t á s“ elvéhez kapaszkodva 
s ennek bírását önmaguknak egész teljességben ar- 
rogálva, folytonosan kegyelmeket oszto­
gatnak; egész ügyvédi fogással rakják tele. az 
ítéletet annyi uj mentő körülménynyel, hogy a 
sok mentség után a bűnöst majd csakhogy illeg­
nem jutalmazva eresztik el.

Így van azután, hogy nagyobhszerii rab­
lásaiért is csak hónapokra s ritkán pár évre Ítél­
nek td valakit; betörés s nagyobb lopás pedig, 
mely minden ezivilisált országban 5 10 esz­
tendei börtönbüntetést von maga után a bírósá­
gok eljárása szerint jóformán a nem tiltom

*) Kínaijuk e eiikket, (»mbar nrm ertOok i-gyut minden 
tételével) m ni tünknvutoit ée illetékes kétből Hz.ármazuttat.
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dolgok közé tartozik. Makacs tagadás, visszaesés, 
rablott, lopott holmik elé nem adása, bűntársak 
föhiemfedezése, mind olyan dolog, mi ha nem 
is mentő körülmény, bár egy némely biró még 
ezt is betyár erénynek keresztelvén, semmi 
súlyosító erővel nem bir.

>S az a rósz csillagzat alatt született szeren­
csétlen, a ki utoljára mégis rajta veszt, isten tudja 
hányadik bűntényén, s elítélik, oly büntetésben 
részesül, mely bizonyos körülmények közt juta­
lomnak is be illenék.

(’soda-e azután, ha valamikor hazatérve nem 
tud eleget beszélni, arról u büntetésről a szegény 
embernek, ki 1 létszámra sem eszik meleg ételt. 
A nép keservesen nélkülözött pénzéből igazság 
szolgáltatásunk 12 millióba kerül s az országban 
szabadi« ipás. Rabjaink az államnak 700 ezer írtba 
kerülnek s 500 ezer irtot keresnek, mig a sze­
gény embertől elveszik az utolsó falatját. Ez nem 
ezivilizált állapot; ez u szabadelvüség lialuc.ziná- 
tii'ija; a nép moráljának megölője.

Ezen jé) lesz idejében segíteni 1

A középpárti kör helyisége, mátólfogva a hatvani 
utczáhan ö-ik szám (gróf Pálffi, ezelőtt Horváth ház) 1-ső 
emelet 24 ik szám alatt van.

A középpárti-kör mai értekezletén két interpellatió 
jelentetett he: az egyik Horn Ede által a Skene-téie szer­
ződés ügyében, a másik Huszár Imre által a pancsovai 
kúpv. választás tárgyában.

Fest Imre ur hír szerint az állami vaspályályák 
igazgatótanácsában elfoglalt elnöki állás következtében, 

a kassa-oderbergi vasút és az anglo-magyar bank igaz­
gatóságánál viselt tanácsosi állásáról lemondott.

Azon ismeretes szerb egyházi röpirat, melynek 
ezime „zur Lösung der serbiselien Kirchenfrage“, az új­
vidéki könyvárusoknál s az ottani" Maticza helyiségében 
az 1040 sajtótörvény 44 ik tj. a értelmében elkoboztatott. 
'IVljesen egyetértünk a „Reform“ azon megjegyzésével, 
hogy mivel a yöpirat, a czimlap szerint, noha a nyomda 
megnevezése nélkül, Budapesten nyomatott, akir. ügyész­
ségnek minden esetre kötelessége volna a hivatkozott tör­
vény egy másik : a 41-dik szakaszának is érvényt szerezni, 
ha csak azon hitet nem akarjuk meggyökereztetni, mi­
szerint Magyarországon a törvények csak azért hozatnak, 
hogy azokat akármelyik, mint ez esetben, titokban mű­
ködni szerető ember kijátszhassa.

..A magyar nyelv közlekedési vállalatainknál“
czimii czikkiinkre érdekes illustráeziót ad a „Hunnia.“ 
Szerinte a in. kir. vasúti és gőzhajózási főfelügyelőség föl­
terjesztette a vasutak magyarosodására vonatkozólag 
gyűjtött adatait.

E jelentésből kitűnik, hogy a duna-drávai vasúton 
kiviil, nedvnek úgy központi mint külső személyzete ki­
zárólag magyar, magyarosodas tekintetében legtöbb 
haladás mutatkozik a magy. királyi s az osztrák állam- 
vaspályák, továbbá az első erdélyi, m.-északkeleti, pécs- 
bare.si és m. nyugati vasutaknál; a legkevesebb a 
magyarellenes déli, kassa-oderbergi, altöld-tiumei es tőlvg 
a m. keleti vasutná 1, bár ez utóbbi a kormány és 
Magyarország támogatását legnagyobb mérvben kö­
veteli.

Hogy a kassa-oderbergi s alfóldfiuniei vasútnál e 
szomorú tapasztalás észlelhető, nem csoda, mert ott a 
íranczia származású De Maistre Arthur, itt a nemet Wold 
Albert (aki ráadásul hírhedt germanisator is) bir irány­
adó befolyással, de hogy a méreg drága s gyászos hírre 
vergődött m.-keleti vasút is a germanismus fészke, a köz­
lekedési miniszter liottlik Lajos urnák köszönheti, ki­
nek gyöngeségét és élhetetlenségét nem takarhatja el a 
protcetió, mely őt a zsíros hivatalhoz juttatta.

A közlekedési miniszter e fölterjesztés alkalmából 
újabb körrendeletét bocsátott ki az összes vasuttársula- 
toklioz, melynek főbb pontjai ezek :

1. A magyarországon székelő hatóságok egymástól 
más, mint magyar nyelveli irt átiratokat 1874. éltjétől el 
nem fogadtatnak.

2. A magyar nyelvet nem értő uj erők. csak a mi­
niszteribiztosok és főfelügyelőség főnökének beleegye­
zésévid s csak akkor alkalmazhatok, ha az illető helyre 
más alkalmas egyén, ki érti a magyar nyelvet nem 
kapható s ha téritvényt állítanak ki, hogy bizonyos záros 
határidőben a magyar nyelvet, különben minden végkie­
légítés nélkül, e 1 b o e s á tá s terhe alatt elsajátítják.

A már alkalmazásban lévő idegen ajknak a magyar 
nyelv elsajátítása előtt nem részesíthetők előléptetésben.

4. A közönség beadványaira a válasz a beadvány 
nyelvén s igy magyar beadványokra is mindig magyar 
nyelven intézendő.

A forgalmi-vonatmozgósitusi, és üzleti távirdai szol­
gálatban alkalmazandó vezényszavak, egy, a m. kir. állam- 
vasút helyiségeiben tartandó értekezleten a legkésőbb ez 
évi május elsejéig okvetlen mcgállapitandók.

Úgy az 1872. évi márcziusban, valamint a jelenleg 
kiadott rendelet a szolga személyzetnek kiadandó utasi- 
tásba, mint külön függelék fölveendő.

Ami azonban a belső ügykezelést s külszolgálatot 
illeti, tekintetbe véve a m. k. vasúti és hajózási főfelügye­
lőség által is érvül fölhozott azon körülményt, hogy en­
nek még most netán leendő megváltoztatása biztonság 
tekintetében nagy veszélylyel járna, ennélfogva a közle­
kedési miniszter fönidézett iratában annak kizárólag ma­
gyarrá változtatására záros határidőt tűzött ki, elrendel­
vén, hogy az igazgatóságok, valamint összes alárendelt 
hivatalaik egymásközti érintkezési nyelve 1875. január 
1 -tői kivétel nőik ü 1 magy ar leend.

Eddig a „Hunnia“ érdekes adatai. Sajnáljuk, hogy 
lelkesedéseit, inelylyol ezen újabb rendeletet üdvözli, mi 
épen a tegnapi ezikkünkben elmondott okok folytán, 
legtávolabbról sem vagyunk hajlandók osztani. Sőt <dlen- 
kezőleg, mély szomonisággal látjuk, hogy a kormány 
eddigi, s a határidőt 1874. január 1-re kitűzött rendele­
téinek erélyes keresztülvitele helyett, jónak látja ily lágy­
meleg eljárással kompromittálni magát, s a határidőt 
ni i n d e n iga z o k nélkül egy egész é v vei t o- 
v á 1) b r a hal a s z tani el.

A 21-es bizottságból.
(lll-ik Illés január l(i.)

Az utolsó ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után, 
Széli Kálmán bemutatja az ötös albizottság jelentését.

Az albizottság jelentése a következő :
„A minisztérium által előterjesztendő adatok a 

pénzügyi helyzetet kiderítvén, az átalános tárgyalásra a 
következő főkérdéseket jelöli ki az albizottság

I.
Lehetséges-e a jelen közigazgatási rendszernek egész­

ben vagy a közigazgatás egyes ágaira nézve átalakítása 
oly módon, mely a midőn azon igényeknek, a melyeket a 
jó közigazgatástól vár a nemzet, az eddigi rendszernél 
inkább megfelel, egyszersmind az állam kiadásaiban 
megtakarításokat von maga után V Átalános körvonalok­
ban hogyan alakulna a közigazgatás ezen uj rendszere V

Hozzávetőleg mintegy mekkora megtakarítás volna 
eszközölhető e közigazgatási reform utján 2

II.
Minő pénzügyi rendszabályok alkalmazandók vagy 

mily reformok készítendők elő, hogy államháztartásunk 
egyensúlyának állandó fontartása biztosíttassák ?

A mennyiben ily rendszabályok az érintett ezél 
elérése végett kellő időben nem volnának élctbeléptethe- 
tök, minő átmeneti intézkedések lennének szükségesek r1“

Zsedényi Ede mindjárt hozzászól az első kér­
déshez. A százados tapasztalás azt javasolja a törvényho­
zóknak, hogy azon elvek, melyek szerint a nemzetek po­
litikai életében reformokat sikerrel végrehajtani lehet, 
nem lehetnek mások, mint azok, melyek ugyanazon nem­
zet polgárainak magán- és család életében gyökeret ver­
tek. Valahányszor törvényhozásunk vagy kormányunk 
abból a hiedelemből indult ki, hogy a nemzet erkölcseire, 
szokásaira túlnyomó befolyással van az Írott törvény, 
mindannyiszor csalatkozott, és igy csalatkozott 1867-ben 
minisztériumunk és a törvényhozás töbsége, midőn azt 
hitték, hogy nemzeti életünknek leghathatósabb tényezőit, 
az erkölcseinkkel és szokásainkkal összeforrott nr.miezi- 
piumokat életerejükből kivetkőzvén, majd irottörvények- 
k<4 fogják népünkkel megkedvelteim a centrálisaim gyö­
nyöreit. Nem tudták összeegyeztetni a parliament! törvény­
hozási egységet a munieipalis élet szabadságaival, hanem 
azt hitték, hogy az osztrák elavult bureaukratikus £ formák 
szerint eszközölt beligazgatással fogják a parliamentaris- 
must terjeszteni. A mely nemzet polgárai képtelenekké 
válnak a helyhatósági rendszer kezelésére, az önkormány­
zat kifejtésére hanyatlanak.

1867-ben a minisztérium, melynek tagjai közül ta­
lán vsak kettő nőtt föl a megyei életben, úgy vélekedett, 
hogy a meglevő meelianismus nélkül nem lehet adminis- 
trálni: megtartották tehát a régi hivatalnokokat, és újak 
nevelése végett uj bureauknt nyitottak. 1869-ben már 
mind a régi, mind az uj hivatalnokok « kórust csináltak a 
megyei administrate ellen. Bedig e mellett a rendszer 
mellett tettleg a felelősség megszűnik és megfordítva 
Thiers mondását azt lehet állítani, a minisztérium korma 
nyúz. de nem*igazgat. Ha a valóságos önkormányzatot 
helyre nem állítják, nem fogják a néppel megkedvel­
teim a Parlamentarismus! sem, s ez üres forma fog ma. 
radni. Véleménye az. hogy a mostani rendszer sem a par-



lanumtaris kormányzatnak meg nem felel, sem erköl­
cseinkkel, szokásainkkal meg nem egyezik ; és végtére is 
oly költséges, hogy átahiban tarthatatlan. A deeentrali- 
satiót illető módosításait következőkben foglalja össze: 
A községeket illetőleg az ezekről hozott törvény azt 
mondja, hogy a község tagjaira nézve a felebbviteli ható­
ság első fokban a köztörvényhatóság, második fokban a 
kormány. Szóló az utóbbit töröltetni kívánja, s ki a tör­
vényhatóság határozatával nines megelégedve, azt a tör­
vény rendes útjára utalna.

Ami a megyéket és városokat illeti, ezeket kívánná a 
közigazgatás központjaivá tenni. A törvény által megha­
tározott legkevesebb 20 ft. censust kíván. A mi a miniszte- 
teriutu közbenjárásait illeti, ezt csak akkor engedné meg, 
mikor a törvényhatóság világos törvényt sért. Ami a költ­
ségek behajtását illeti, e őzéiből egyelőre megtartaná az 
adóhivatalokat. Egy munieipium sem vethetne ki saját 
költségeire minden adó frt. után 25 krimi többet. A mu­
nieipium pénztárnokának jelentését minden negyedben, a 
közgyűlésnek első napjain a közgyűlésnek revideálni kel­
lene, s ennek befejeztével a másik 3 hónapra a hudgetet 
meg kellene állapítani. A pénztárnok mellé ellen­
őrökül 3 bizottsági tagot adna, kik tiszteletdijat nem 
kapnának.

Az országos utak építését a minisztériumra bízná, 
de azok föntartása a muniezipiumra maradna. A muni- 
czipiuin tisztviselői, kik a bizottság által választatnak, 
minden cselekvésért vagy mulasztásért a rendes biró 
előtt felelősek, vagy ha közigazgatási törvényszéket kí­
vánnánk íolálíitni, az előtt. Kívánná tovább, hogy a tör­
vényhatóságok eddigi területeikben megmaradjanak, a 
kezdeményezés a területek módosítása iránt, magoktól a 
municzipiumoktól várandók. A közgyűlések jegyzőköny­
veit nem szükséges a minisztériumhoz fölkiildeni, ha tör- 
vénytsértő határozat fogadtat!k el a közgyűlésen, jelen­
tést tehet róla a főispán. Elesnék eszerint (i millió az 
államköltségvetésből, mely nem takarittatnék ugyan 
meg, hanem helyesebben használtatnék föl. Az utak 
rovatában pedig határozottan mogtakarittatnék 1 millió 
800,000 forint. Elesnék tehát összesen 7.800,000 forint.

Ghyczy Kálmán az 1874-iki költségvetési tör­
vényből már a jövő 1875. és a következő évelt hiányaira 
következtetést tud vonni. 1874-re is alig van államház­
tartásunk tökéletesen fedezve; hogy pedig azontúl miből 
fogunk élni, azt ma senkisem tudja megmondani. Azon 
vérmes reménynyel, hogy államháztartásunkban az egyen­
súlyt már a legközelebbi években helyrcállitni képesek 
leszünk, magunkat nem táplálhatjuk ; de meg kell ten­
nünk mindent arra, hogy a végleges helyreállítás lehető­
sége iránt semmi kétség fönn ne forogjon. Az úgyneve­
zett gyökeres intézkedésektől a legközelebbi évekre ne­
vezetes eredményt nem várhatunk, mert tabula rasa-t 
nem csinálhatunk.

Az államháztartásban tehető megtakarítások két 
osztályba sorozhatok. Első osztályba tartoznak azok, 
melyek egyelőre nem fognak ugyan, de jövőre igen is 
dúsan fognak gyümölcsözni; a második osztályt képezik 
azok, melyek már 1875-ben gyümölesözést Ígérnek.

Első sorban említi a közősügyi költségeket. Szóló 
mindég azt hitte, és azt hiszi, hogy a magyar hadsereg 
mindenesetre harczképesebb lenne azon magyar ezredek- 
nél, melyek jelenleg a közös hadsereg egy részét képezik. 
De hogy olcsóbb is lenne, legalább sokkal olcsóbb, mint 
a mennyit tesz most e czélra fordított összeg, azt nem 
hiszi. Nevezetes megtakarítás o téren cl nem érhető mind­
addig, még a 10 évre megállapított egyezmény revisió 
alá nem vétethetik. Legfőlebb egy pár milliót takarítha­
tunk meg a territoriális divisiók rendszerének keresztül 
vitele által.

A nyugdijak évonkint 3 milliónál többre mennek. 
Ha az államszámszék az igények alaposságának megvizs­
gálására kellő figyelmet forditalán ezeknél is lesz némi 
megtakarítás eszközölhető.

A számszékről szólva mejegyzi, hogy az államva­
gyon emelkedésének vagy csökkenésének folytonos vizs- 
gálgatasa mellett el kerüli figyelmét, hogy a minisztériu­
mok 100 ezrekkel, néha milliókkal többet adnak ki, 
mint apuennyi engedélyezve volt.

A tahiban el van ismerve, hogy a minisztérium köz­
ponti személyzete túlságosan nagy, s hogy cgy-egy mini- 
steriumban 7—8 ember erején fölül dolgozik, a többi pe­
dig csak benéz a hivatalba, s emiatt a központi kezelés 
lassu és bizonytalan. Egyébiránt a központi szcményzetnél 
1875-re pár 100 ezernél nagyobb megtakarítást, várni 
nem lehet, mert az clbocsátandóknak nyugdíj vagy vég 
kielégítés jár.

A normal-budget szükségességét szóló elismeri, 
megyjegyzi azonban, hogy ennek megállapítása nem 
lehet a mostani munkálkodás kezdete, legtelebb annak 
betetőzése.

Szükségesnek tartaná, hogy a megyék a közigazga­
tás keretébe jobban bevonatnának, mint ahogyan jelen­
leg vannak, igy például, hogy az adóhivatalok a megyei 
pénztárakkal szorosabb összeköttetésbe hozatnának.

A törvényhatóságok területének szabályozásáról 
szóló törv.-javaslat nem tárgya ugyan ezen bizottság dis 
kussiójának; de szóló megkívánja tenni észrevételeit, 
mert 3 millió megtakarítás váratik ezen rendezéstől. A 
javaslat azonban szóló nézete szerint sem a remélt javu­
lást a közigazgatásban, sem a tervezett megtakarításokat 
nem biztosítja. Ami megtakarítások elérhetők, azok a 
törvényhatóságok területének oly nagy mérvű átalakítása 
nélkül is lehetségesek. Mindenesetre azonban nagyon 
megfontolandó, hogy vájjon érdemes-e ép oly időben, mi­
dőn alighanem a polgárok rendkívüli áldozat készségére 
keilend appellálnunk, közingerültséget kelteni ama gyö­
keres, területi változtatásokkal. A területi átalakítás visz- 
szahatással lesz az országgyűlési választókerületek össze­
ül kotására: ez pedig országunk sajátlagos viszonyainál 
fogva rendkívüli fontosságú. Mindazon kérdésben, mint­
egy bekötött szemmel megindulni, a legnagyobb veszély 
lycl járna.

Az; államjavakhoz, szóló, néhány hó előtt még 
nagy reményeket kötött; hitte, hogy fokozatosan és las­
sanként értékesíteni fogjuk azokat. Az uj kölcsön felvé­
tele után azonban az országnak megvannak kötve kezei,

s ez teszi még inkább mint a magas kamatláb terhessé 
a kölcsönt. Az országnak vannak bányái és vasművel, 
melyek üzeme vesztességgel folytattatik. Ezért a hozzá­
adható erdőrészekkel értékesíthetők volnának, de az er­
dőkből az uj kölcsön törvény folytán egy rész sem adható 
el, s igy vagy biztos vosztcsséggel kell folytatni az üze­
met, vagy fölhagyni velő, a mi meg az értéket teljesen 
megsemmisítheti.

A közlekedési minisztérium ellen emeltetik a leg­
több panasz. E minisztérium folytonos újjáalakításon 
ment át a mi kétségtelenül kórállapotra mutat. A reorga- 
nizáczió körül megemlíti, hogy az államópitészcti hivata­
lokat a vidéken közelebbi viszonyba kellene hozni a me­
gyei mérnöki hivatallal; az államutakból többeket lehetne 
átadni a megyéknek, az utak föntartása végett megkollc- 
no engedni az ut vámszedést.

A fbldmivelési minisztérium aránylag szerényen költ. 
De a lótenvész intézeteknél, a melyeknek jó hatását 
szóló elismeri, némi megtakarítások lehetők.

A vallás és közoktatásügyi minisztérium költségve­
tése ma annyi millió, a hány százezer volt kezdetben. E 
téren a terjeszkedésben meg kell államink. Szükséges a 
népoktatási törvény azon rendelkezését megváltoztatni, 
mely az 5 százalékos községi iskolai pótadóról szól és 
szükséges a megyéknek a népoktatás ügyében nagyobb 
aktivitást engedni.

A korábbi igazságszolgáltatást szóló távolról sem 
tart ja oly rosznak, mint a miliőnek kikiáltatott, de ma már 
nagy kárral járna visszatérni ama rendszerre. Nevezetes 
apasztást csak úgy remélhet az igazságszolgáltatásnál, 
ha a közjegyzői, a békebirói intézmény behozatala, a 
rendőri ügyeknek a törvényhatósági tisztviselőkre átru­
házása, az appellátákuak szabályozása, a perrendtartás 
revisiója s a végrehajtási közegek ujjáalkotása keresztül­
vitetik.

A lionvédintézinénynél szükségesnek tartja egye­
lőre a készletek szaporításában ínegállani, ellenben a 
legénység kiképzésére legnagyobb gondot fordítani.

Szóló bevallja, hogy javaslatai nem gyökeresek és 
beismeri, hogy magukban nem elégséges az egyensúly 
helyreállítására. Szükségesek erre még egyéb intézkedé­
sek is, melyekre nézve azonban későbbre tartja (Ön 
elmondani nézeteit.

I rányi Dániel helyesli Zsedényi deeentralisationa- 
lis eszméit, Ghyczyvel azonban nem ért egyet, mert nem 
méltatta elég figyelemre a közjogi kiegyezésből eredő 
káros következményeket. Egyébiránt a kiegyezést nem 
annyira pénzügyi mint politikai okokból kárhoztatja. Kí­
vánja, hogy Magyarország ne akarjon Európában nagy­
hatalmú állást elfoglalni, s ennélfogva rendesen csak 
40- 50,000 katonát tartson, óha jtja ellenben, bogy a légy 
ver már az iskolákba hozassékbe azért, hogy ott a hie, 
hacc, hoc után mindjárt a dob perdül jön meg. Kárhoztatja 
továbbá a közős érdekű ügyeket, melyek miatt Magyaror­
szág önálló vám- és kereskedelmi politikát nem követhet, 
Gliiczy beszédét figyelemreméltó programiénak tarja, 
melyre rögtönözve nem válaszolhat, ele reméli, hogy lesz 
még alkalma erre visszatérni.

A bizottság legközelebbi ülését holnap este 5 órakor 
tartamija.

Legközelebbi ülés holnap délután 5 órakor.

A képviselöház bizottságaiból.
Az osztályok előadóiból alakult központi bizottság 

befejezte a földadó szabályozásáról szóló törvény tárgya­
lását és előadóul Bittó Bénit választotta.

A jogügyi bizottság a közjegyzői intézménvről 
szóló törvényjavaslat 25. §-ig jutott el és legközelebbi 
ülését, az országos ülés tartásától fuggőlcg ma, illetőleg 
hétfőn délelőttre tűzte ki.

*

Az egyesült pénzügyi és vasúti albizottság a keleti 
vasuttársulat alapszabályaival foglalkozott és legköze­
lebbi ülését vasárnap délelőtt 11 órára tűzte lei.

Az állam és egyház közti visszony szabályozása 
ügyében kiküldött bizottság mai ülésén elhatározta, hogy 
a 21-cs bizottság működése alatt csak akkor tart illést, 
ha e bizottság több napig szünetel, s az elnököt megbízta, 
hogy ezen esetben a tagokat összehívja.

L a p s z e in 1 e.
A „Pester Lloyd“ a 21-es bizottságról azt mondja, 

hogy alig dokumentálhatta volna drastikusabb módon 
kiküldetése experimentumának sikertelenségét, mint azon 
tény áltál, hogy a bizottságot képező uraknak arról sem 
volt fogalmuk, hogyan kellessék megkezdeni a probléma 
megoldását; kiküldtek egy albizottságot, állapítaná meg, 
hogy tulajdonképon mit akarjanak, s ezen a nevetségest 
megközelítő tett által bebizonyították a bizottsági tagok 
azt, hogy vagy határozott ideák nélkül fogtak föladatuk­
hoz, vagy hogy az eltérő nézetek sokasága annyira do­
minálja a bizottságot, hogy ez még a modus prooedendi 
megállapítását a plenum által is lehetetlené teszi.

Megemlíti továbbá a „Bester Lloyd“, hogy gróf 
Lónyay valóságos programmal lépett föl, s hogy Zsedé­
nyi ésSomssieh is oly nézeteket állítottak előtérbe, melyek 
a deezentralisatló és önkormányzat felé irányoznak, ezeket 
nemcsak hogy <4 nem fogadja a „1\ L.“ sőt a I egkemé 
IIvekben meg is támadja, azt állitván, hogy 1848 előtti 
állapotokra vezetnének vissza.

A „Reform“ nincsen megelégedve a 21 es bizott­
sággal melyről következőleg ir:

..A huszonegyes bizottság megtartotta tegnap este 
immár második ülését is, de a mécses, mely a kliaoszba 
világosságot vinni hivatva van , még mindig véka alatt 
tart,útik. A bizottság elnöke indítvánnyal nyitja meg az 
ülést, melynek folyamában háromszor is kijelenti a szólók 
beszéde folytán, hogy szívesen visszavonja az indítványt, 
mégis végre az indítvány, mely a bizottság tagjai közül 
senkinek sem látszott tetszeni, elfogad tátik. Lónyay

Menyhért gróf konkrét javaslatot tesz a bizottság elé, de 
ez senkit sem érdekel. Tanakodás indul meg azon, hogy 
legyen-e átalános vita, vagyis vita átalános elvek ’fölött 
vagy sem. Mindenki mást gondol, de senki som mondja 
ki) hogy mit akar. A bizottság egy kész talány mind 
tagjai, mind a közönség előtt. Az átalános hiedelem 
szerint az ország megmentésére küldetett ki, az átalá­
nos benyomás pedig az, hogy a bizottság tagjai né­
mileg más véleméiiyiiyel vannak föladatukról. Egy rész 
nem az országot, hanem a kormányt látszik megmenteni 
akarni, s ez többségben van a bizottságban, de nem mer 
egészén nyíltan föllépni, mert sejti, bogy a többi ismét a 
kormányt megbuktatni tartja magasztos hivatásának. Mit 
teg) ének ily körülmények közt ? Huzzák-vonják a dolgot 
e oleges kérdésekkel, kérdőpo,Hónkkal, albizottságokról, 
általános vitákról s hasonlóról föltett kérdésekkel (isiik a 
dologhoz nem mernek látni. Itt is, mint a pártokban és 
mint'll képviselőháziam, hiányzik az őszinteség, s a mi 
vele jár: a bátorság. Gondoskodtak a bizottság megvá­
lasztásánál, hogy rajta legyen a képviselöház kompromis­
szumokon tengő karakterének bélyege. Képzollictíi-o kop- 
zellietlenebh dolog, mint az albizottság összeállítása tegnap V 
llilietjük-e, hogy komoly szándék teszi egy ötös bizott­
ság tagjává Kerkápolyt, Lónyayt és SenynyeitV Próbálja 
vaki íuijiuraliii, mily véleményben van c bárom férfin 
egymás állammentő hivatásáról, s kívánja azután tőlük, 
hogy hárman tegyék föl a kérdéseket a haza megmenté­
sére. A közönség előtt - - hogy rosszabb szót ne használ 
junk játéknak fog föltűnni ez eljárás. Ha nem is te­
kintjük a 21-es bizottság kiküldését a kormányra nézve 
bizalmatlansági szavazatnak, senki sem fogja úgy föl, 
mintha bizalmi szavazat lenne Kerkupolynák. S iine, 
az öt között, akik egész Athénében legbölcsebbcknek 
találtattak, hogy Kerkapoly szanguinizmusának hínárjá­
ból ki vontassák az ország szekerét: ott találjuk magát 
Kerkápolyt. Ne vélje senki, hogy ez nem fontos, mert 
csak a „kérdések föltevéséről“ lesz szó. A milyen kérdé­
seket fölteszünk, olyan ideieteket fogunk kapni. Tisza és 
(ihyezy Kalman sejtelmével látszottak hinti a meddő­
ségnek, mely ezen 111ik-nrszággyülés sorsa lesz, azért ide­
jekorán sztrájkolták. Nem himlők, hogy azért húzták 
volna ki magokat, amit rá okul adtak : amiért t. i. első­
nek egy átalános vitát kívánnak az elvekről. Hisz köve­
telhettek volna e vitat a „kérdésekelső pontjában. Ok 
nem annyira az atalanos vitát látszanak óhajtani, mint 
nem óhajtani a felelősséget a bizottság dolgaiért, és mi 
bizony ezért nem gáncsolhatjuk őket.“

Az „Ellenőr“ es a „Hon“ a pápaválasztásról szóló 
bullával foglalkoznak; az utóbbi lap érdekes ezlkkéből a 
következőket közöljük :

Az a kérdés merül töl, hogy czélszerii és helyes-e 
az a magatartás, melyet a félhivatalos források tulajdoní­
tanak Andrássv grófnak 7 Igénytelen nézetünk szerint, 
nem. Mert egyik állam külügyminisztere sem szabhatja 
meg a római pápának sem a kanonjog alapján, sem az 
ellenében azt, hogy a pápaválasztásra nézve a régi eljá­
rást megtartsa vagy hogy ne módosítsa azt. Ha tehát a 
Vatikan tervei és készületei a választandó pápa személyi­
sege iránt, a nemzetközi és intcreonfessionalis viszonyok 
további fejlődésére nézve politikai aggodalmakat keltet­
tek Andrassy grófban és más külügyminiszterekben is.; 
ha ez aggodalmak valósulása ellen védelmi eszközökhöz 
kötelessége is folyamodni a külügyminiszternek : azt liisz- 
sziik, hogy ez nem állhat a kanonjog megtámadásában, 
sem annak a változtatások elleni védelmében; hanem egy­
szerűen u mostani és jövendőbeli pápákkal szemben el­
foglalandó azon állásban, hogy legven bárki a pápa, le­
gyen bármily utón bárhol megválasztva, azzal mon­
archiánk, mint két állam képviselője: ne törődjék ; ha­
nem szakítson meg a pápával minden nemzetközi érint­
kezést és a két országos kormány tiltson és ellenezzen 
minden oly pápai és papi Írásban vagy szóban foglalt 
izgatást, mely akár a modern állam alapelvei, akár az 
egyes kormányok vagy polgárok politikai jogai, szellemi, 
anyagi felvirágzása ellen vannak intézve.

Nem kell kát törődni sokat a pápák hulla készíté­
sével ; mert a régi alapon és Kómában, „presente cada- 
vere“ történendő választás (melyet állítólag Andrássv gr. 
védelmezi ép oly kevéssé fog korunknak használni, 
mint egy nj alapon és más helyen történő választás, mert 
a hiba s a veszedelem nem a választási rendszabályok­
ban, hanem az egész hi homoki testületben, az egész 
hyerarchiai szervezetben és a katholika egyház telelt 
uralgó jezsuitapárt ban van: és ha talán a pápaválasztás 
módozatai és helye befolyással lehetnek is a jelölt szemé­
lyére nézve ; de annak íioliiikáját úgy dominálja az ul- 
tr.uiiionismus, hogy mig IX. Bins 1848-ban a szabadság 
és testvériség jelvényeit áldá meg: ugyan ő 18(54-ben 
már a Syllalmsban elkárlioztatá korunk minden török-
VVSvt.

Nagy kár az, liogy a pápát a nvmzvtközi hatalom- 
mik és nem egyszerű főpapnak tekintik az udvarok még 
most is; ezért emelkedik a kanonjog egv része nem­
zetközi joggá, mint bizonyltja a pápaválasztás kérdése, is. 
Holott, ha az államok költséges költségvetéseket nem 
tartanának a római pápánál , ha azzal minden nemzet­
közi politikai összeköttetést megszakítanának; ignorál- 
nák, mint hatalmat, és e helyett a belpolitikában tennék 
hatastalaiina minden ország saját viszonyai és ereje sze­
rint, annak minden izgatását, mely az állam vagy szabad 
iojlodos ellen \an irányozva : akkor csinálhatnának a 
Vatikánban akármilyen hullákat, csak olyan typografiiai 
gyártmánynak trkiiitlietnők azokat, mint műiden inas 
pascpiillust.

Lrrc kell törekedni, nem pedig a kanonjogot ve­
deld nemzetközi hatalommal az újítások ellen.

A „Magyar Politika“ hajaink kutforrását a nagy­
hatalmi állás játszásában, és a kultur államok idétlen itiuj- 
molásáhan látja, és azt állítja hogy:

„Mig a megyeimádás inog nem szűnik, Iliig egv vá­
lasztott hivatalnok lesz, mig a nemzet nagy tömegében 
az öntöiitartás ösztöne föl nem ébred, mig egyesek önző 
ezé Íja lkat a közügynek alá nem rendelik, mig a honfi - 
erény és hazaszeretetnél, a liberalizmus és kultur-állam 
eszméje hangzatosabb és divatosabb phrasis lesz, mert 
előbbvaló egy rendezett vagyonos állam, azután lehet



kultur-állam, addig korrekt és józan nemzeti politikáról 
és jó közigazgatásról ne álmodozzék senki, hanoin tűrje 
békével a nagymérvű pauperismust, a magyar birtokok 
és birtokosok s ezzel a magyar nemzet pusztulását s 
örvendjen egy lxosniopolitíi kultiiv~cillíini l<eletlcezest*nek
— ha tud.“ . ,

Az „Ung. Lloyd“ a pancsovai eseményekkel toglal- 
kozik s azokért a kormány mulasztásaiban keresi az in­
dokot, „ezen népet - úgymond - meg kell nyerni, eré­
lyes, jó és előregondoskodó kormányzat által, c nép azt 
kívánja, hogy vezettessék mint a gyermek a szabadság 
ismeretlen pályáján, miért nem akarja a kormány o nép­
nek pártját fogni, azt gondnoksága alá vonni?

A megtorlás politikája a bajnak kimondhatlan nö­
vekedését vonhatná csak maga után.“

K ü 1 f ö 1 d.
Budapest, január Ili.

A klerikálisok á 11 a 1 a p o kry fn e k 
kikiáltott, a „Kreuz Ztng.“ által azonban hitelesnek állí­
tott pápai konstitutióra vonatkozólag (mely konstitu- 
tiót annak idején mi is közöltük) a „\ oce della X erita" 
jezsuita lap legújabb számában azt mondja, hogy lehet­
séges ugyan, miszerint Bismarck ügynökei, egy a Yn 
inkán hun őrzött okmányt eltulajdonítottak ; de egyelőre
— megjegyzi a nevezett lap a papa aligha log I e- 
nvéges változtatást tenni a'pápaválasztás szabályaiban, 
habár mellékes pontokra nézve időszerű módosítá­
sokat tett volna is. Érvényes pápaválasztásra vo­
natkozólag ugyanis csak az fontos, hogy az uj papa 
a hibornokok szavazatának kétharmadát kapja. Ugyan­
iak a p á p a v á I a s z t á s kérdésére vonatkozólag 
ina a római „F a n full a“ : „Azaz egy világos, 
hogy az egyház a pápaválasztásnál sohasem kötötte ina­
sát valamely eljárási módhoz, s nem valamely bulla, ha­
nem több prelátus által 1870-től fogva készített vé- 
leméuves jelentés kifejtette a pápa 1 'jött , heg) 
hatalmában van megállapítani azon módosításokat, me­
lyek szerint utódját megválasztani akarja. De az is bizo­
nyos, hogy a franezia kormány mig a szentszék elha­
tározta, miszerint szükség esetén nem fog törődni a ha­
talmak vető jogával kijelentette, hogy nem fog törvé­
nyesnek elismerni oly konklávét, mely nem Rómában 
tartatnék: ellenben a német kormány odanyilatkozott, 
miszerint egyátalán semmi oly pápaválasztást nem fog 
elismerni, mely az eddigi szólásoktól eltiltó módon ment 
végbe.“

A I r a n ez i a é s o 1 a sz k o r ni á ny közt állítólag 
létező konfliktust a párisi lapok — Déeazes herezeg és 
Nigra lovag minden dementije daczára megerősítik. 
Mint Párisiiéi távirják, a kormány ezen „álhirek“ terjesz­
tőit rendőri utón akarja kérdőre vonatni.

A spanyol köztársasági diktatúrát, miként 
szintén Paristól távirják, Anglia. Németország, Olaszor­
szág s valószínűleg Francziaország a legrövidebb idő 
alatt el fogja ismerni.

A b ra z i 1 i a í k o r m á n y es a katli. klérus közt, 
mint a lisaboni tudósítások állítják, válságra került a do­
log. A pernamlmeoi püspököt eljárása miatt, a legfőbb 
törvényszék vétkesnek mondta ki az alkotmány megsér­
tésében s ezen Ítélet kihirdetésének alkalmára a püspö­
köt maga elé idézte.

A német birodalmi gyűlési választások eredménye 
már megközelítőleg ismerve van. A kormány a végleges 
eredmény közzétételével nem igen siet, mivel a választá­
sokkal egváralán nincs megelégedve. A német kormány 
jelentékeny vereségeket szenvedett Bajorországban, Szász­
országban és Posenben. Ba jorországban az ultramontánok. 
Szászországban a szoczial-demokrnták, Posenben a len­
gyelek sok választó-kerületben diadalt vívtak ki a kor­
mány ellenében.

A Kzoezial-demokraták Ismét számot fognak ké­
pezni a birodalmi gyűlésben ; frakeziójuk körülbelül 10 
képviselőt fog számlálni.

A lefolyt választási mozgalmak ismét feltüntették, 
liogv a német nép mily kevéssé érdeklődik a közilgyek, 
különösen pedig alkotmányos jogainak gyakorlása iránt. 
Csaknem valamennyi német lap arról panaszkodik, hogy 
a választóknak alig fele jelent meg a választási urnáknál. 
Magában a német fővárosban, Berlinben a közönyösség 
annyira ment, hogy a heirt választóknak alig 30 száztó- 
lija adta be szavazatát.

K ti 1 ö n f é 1 é k.
Budapest, január 15.

(Hivatalos.) A király megengedte, hogy dr. Holtán 
Adolf belügyminiszteri osztálytanácsos, a pozsonyi országos 
kórház igazgatásával meghizattnssdk, s ugyannak ez alkalom­
mal u közegészségügyek körül szerzett érdemei elismeréséül 
a miniszteri tanácsosi czimet és jelleget díjmentesen adomá­
nyozta.

(Kinevezések.) Ö felsége u kurezagi törvény­
székhez Szilágyi (tábor ottani kir. »lügyészt és a verseczi tör­
vényszékhez Urbán Adolf, pesti kir. tálilui segédfogulmazót; 
továbbá ulbirákká: a kassai járásbírósághoz Kádas Miklós, 
kassai pónzügyigazgatósági fogalmazót; s a szemezi járásbíró­
sághoz Murtenyi Sándor bártfui járásbirósági segédteíek- 
könyvvezetőt nevezte ki. Az igazságügy-miniszter a buzini kir. 
járásbírósághoz végrehajtóvá Schmidt József ottani köz- ésváltó- 
ügyvédet, a lévai kir. járásbírósághoz Írnokká: Szóké István 
ottani járásbirósági dijnokot, a stvniezi kir. járásbírósághoz 
Írnokká: Berencsy Lázár ottani kir. törvényszéki dijnokot; 
a vallás- és közoktatási miniszter Fráter Alajost békés- 
cBongrádmcgyci tanfelügyelóségi ideiglenes tollnokká ; a pénz­
ügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök a selme- 
csi m. kir. hunyaignzgntósághoz Bárdos Mihály kohótisztet és 
Valkovits Antal bányaesküdtet fogalmazókká; a soproni m. 
kir. pénzUgyigazgatósSg Kocsis Miklós kir. adóbehajtót és

Módly Mihály dijnokot VII. oszt. ideiglenes adóhivatali tisz­
tekké, az alsó-lendvai, illetőleg a kószeghi kir. adóhivatalhoz 
nevezte ki.

(Áthelyezések.) Ö felsége megengedte Lengyel 
Karoly tenkei járásbirósági ulbirónak u nagyváradi és Pommer 
István göllniczbányui járásbirósági alhirúnak a szepesváruljui 
járásbírósághoz hasonló minőségben leendő áthelyezését.

—- A király a csömöri ágos. leány-egyházközség uj 
templomának fölszerelésére magánpénztárából 100 frt se­
gélyt adományozott.

Névváltoztatás. Stumpf József szogszárdi lakos, 
vezeték nevének „Tompá“-ra kért átváltoztatását a bel­
ügyminiszter megengedte.

Hatala Péterről, a budapesti egyetem múlt évi 
rektoráról azt írja a „Franfurter Ztng.“ bécsi levelezője, 
hogy „az ó katholikus viszonyok sikeres megoldása után“ 
zsinat fog összehivatni, mely Ausztriai-Magyarországra 
nézve dr. Hatala Pétert fogja ó-kath. püspökké vá­
lasztani.

Petőfi elfeledett versei közül Török Károly 
néhányat felelevenít a „Fővárosi Lapok“ hasájbain. Ezen 
versek: „Yiz és bor“; o vers 1843-ban jelont mega 
„Regélő“-hon, az óta sehol; „S z i n é s z d a 1“ ; az 184». 
nemzeti színházi zsobkönyvccskébcn jelent meg, s Petőfi 
költeményeinek gyűjteményébe nem vétetett fül; végre 
„Visográd táján; 1845-ben kelt, de Petőfi összes 
költeményeinek kiadásába nem vétetett föl. Ez a fol- 
elevenitett versek közt a legrövidebb, s egyszersmind 
a legcsinosabb, azért a néhány sorból álló versceskét itt 
közöljük:

Ki mondja meg . . . Visegrád táján
A bágyadt alkony
Nem Zách Klárának megtört szelleme?
Ki mondja . . Visegrád táján
A 'ad, sötét éj
Nem Zách Bódognak bosszús szelleme V

..Tengerészetünk érdekében“ ezimalatt Lukáts 
Gyula magyar tengerész, czikksorozatot ir a „Pesti 
Napló“-han, mely ezikksorozntban igen sötét sziliekkel 
rajzolja a tengerészeinél levő magyarok viszonyát, s a 
többi közt megjegyzi, hogy a kereskedelmi tengerészetet 
legközelebb ‘2* magyar hagyta oda, s a többi, kettő kivé­
telével, követni akarja ezek példáját.

Érdekes megjegyzés. Egyik bécsi bankházhoz a 
napokban Maiimból visszakerült egy gazdájára nem akadt 
levél, melyre a mainzi levélhordó a következő megjegy­
zést irt: „A czimzett félév előtt meghalt; jelenlegi tar­
tózkodási helye ismeretlen.“

Jókai Mórról a napokban több lap azon hírt tette 
közzé, hogy Pohobratzky elhunyt honvédet 20 Irt havi 
összeggel .segítette. Ezen hirt a „Ilon“ ma reggeli lapjá­
ban oda módosítja, lmgv,lókai nemPohobratzkynak, ha­
nem a honvédmeiiháznak Ígért évi 240 frtot, moly összeget 
Jókai most is fizeti és egész haláláig fogja fizetni.

Tarnóczy salzburgi bibornokérsek fejére, mint 
említve volt, tegnap tette fel ő felsége Bécsijeit a bibor- 
noki biretumot. Az ezen aktussal összekötött egyházi szer­
tartások lényegükben ugyanazok voltak, melyek színhelye 
a mull napokban, S int or János herezegprimás bibomok- 
ká való avatása alkalmával, a budai vártemplom volt. 
A tartott isteni tisztelet után felolvasott pápai breve, mely­
ben ő felsége felkéretik, hogy a bibornoki biretumot ad­
ják át az uj kibontok számára, természetesen mindkét 
esetben azonos volt.

Rövid hírek. K ü z é p-S /. o 1 n o k m e g y e a ko­
lera miatt özvegységre és árvaságra jutottak számára 
354 frt 77 krt gyűjtött. Ebhussal él bizonyos Pe­
téim Ferenc/ nevű téglavetőgyári munkás, s midőn c 
miatt a rendőrség által kérdőre vonatott, váltig erősítette, 
liogv a kutva-peesenye mind neki. mind pedig családjá­
nak nagyon Ízlik : az orvos azon kijelentésére, miszerint 
az eblius nem ártalmas az egészségnek, a rendőrség to­
vább nem háborgatta Pcteirát kedvtelésében. A Duna 
vize által Budapest közt egy év alatt elhordott iszap 
mennyisége - Bállá Mátyás számítása szerint .415 
millió 771.760 mázsa. A h á z. b ó r kra j e zá ro ka t, 
melyek szedését a kormány csak a múlt évre engedte 
meg, a város szükséglete miatt folyó évben is kell fizetni.

A fővárosban kóválygó ebek közt több voszett- 
ségi eset fordulván elő 'egy ily veszett eb marásának már 
áldozata is lett egy szegény asszony) a városi tanács uta­
sította a gyepmestert, hogy a gazdátlan ebeket fogja he.

O t v e ii rókát lőttek a mezei egerek nagy örömére, 
Kapuvárit; ezen zsákmány kétnapi vadászat eredménye.

Össze es k ü v é s r ő 1 értcsité a bécsi rendőrfő­
nököt bizonyos Pálffi Lajos, ki a Pálffi grófok rokonának 
vallotta magát; a feljelentő azonban elmebeteg lévén, a 
a kórházba szállitatott. A k ő b á n y a i vasúti indó- 
liázat átalakítják. A tegnap éjjeli razzia alkal­
mával nyolezvan foglalkozás nélküli csavargó fogatott 
iissze. Horvátit György, Kecskemét városának 
másod kerületi képviselője, ki csak két hónap előtt vá­
lasztatott meg, tegnap meghalt. Áldás poraira ! - Priolle 
Kornélia kitűnő művésznőnk, mint több lap Írja, nem 
szándékozik elhagyni a nemzeti sziliházat. Aezél 
Péter 50 frtot adományozott a rokkant honvédek szá­
mára. B i z on y os (íril n nevű egyén,az aradi színház­
ban valakivel a karzaton czivódásba keveredvén, ellen­
felét a karzatról a földszintre le akarta dobni; e szán­
dékában azonban a közbelépők által megakadályoztatott; 
a tettes mvgbüntcttetett. - Dr Imre István kolozs­
vári főorvos, mint a „M. Polg.“ írja, megőrült. — A ka­
posvári fényesen sikerült hál után, a somogymegyei if­
júság tánczczal összekötött bucsuestélvt rendezett.
E g y t e h e r v o n a t m o z d o n y a, mely folyó hó li-kán 
Kanizsa felől jött, Vasvárzsidó földe táján eltörött. 
Szeged mellett a napokban másfél hold területű erdő 
égett le. A„l) e ut s e h c n D i c It t o r h a 1 le“ ( lötbének 
egy 1801-ben kelt. de mindeddig meg nem jelent költe­
ményét teszi közzé. — ld. Zcvk Miklós, ismert nevű 
erdélyi tudósunk hátrahagyott becses munkái fognak kö­
zelebb megjelenni 45—50 Ívre terjedő kötetben. Előfize­
téseket elfogad Tettey Nándor. — Budapesten az elő­
fizetési ár 8 frt 50 kr. — S i s a P i s t a betyár fejére 50 
arany jutalom tűzetett ki.

Nemzeti színház. Szombat január 17. „A Ilugo- 
nották“ opora 4 főivonásban.

Táviratok.
Brünn, január 15. Schramm sürgősségi indítványt 

tett, hogy a reichsrath mindazon határozatai ellen, me­
lyek praejudicálhatnának Morvaország önállósága és 
közjogi állásának, óvás emeltessék; a sürgősség megta- 
gadtatott, és az indítvány előzetes tárgyalás végett az 
nlkotmányszcrü eljárásra utasittatott.

Párie, január 15. A nemzetgyűlés elvetette a balol­
dal módositványát, mely a maii-e k választását a municzi- 
pális bizottságokra kiváltja bizni. Du Templomik Olaszor­
szágra vonatkozó interpellátiója a jobb és szélső jobb ré­
széről átalánosan óesároltatott és alkalmasint előzetes kér­
dés által el fog ejtetni.

Oran, január 15. Contreras és Galvez (Jonstantine- 
han vannak, a junta és számos spanyol menekülő Algier- 
ba hajózott. A „Numancia“ kiszolgáltatott Chicarronak.
A menekülők az orani laktanyában és kebiri kikötőben 
internáltattak.

— Éjjel érkeztek.
Berlin január 1G. Bismarck, Malinekrodt interpellá­

tiója következtében, a Rajna balpartjára vonatkozó alku­
dozásait Govono-al hazug koholmánynak (ledarálja ; — 
azon másik ellenvetésre pedig, hogy L86G-bnn magyar 
ezredet akart szervezni, azt feleli, hogy a bábom esetén: 
a szükség törvényt ront. A zaj csillapultával Malinkrodt 
fölemlíti Lamarmora leleplezéseit, amelynek következté­
ben Bismarckra az államtitok clámlási vádja háramlik. 
Bismarck minderre annyit válaszol csupán, hogy ő La- 
marmora felől többet Írhatna, ezt azonban nem teszi, mert 
az ő ellenei megczáfolására egy életkor szükségeltetik.

Közgazdaság.
Budapest, január 16,

„Tengerészetünk érdekében“ Lukács Gyula ma­
gyar tengerész, figyelemreméltó eszmét fejteget a „P. Né­
hait. Szerinte szükséges volna, mind Fiume kikötőjének 
emelése, mind a magyar tengerész ifjak sorsának biztosí­
tására, mind végül világkereskedelmünk érdekéből egy 
magyar tengerhajózási társulat létesítése, melynek hajóit 
rögtön kellene építtetni, mert különben nemcsak az újon­
nan kilépő végzett magyar tengerész ifjak szélednének 
el, hanem pár év alatt az angol, olasz, és főleg a görög 
kereskedők s hajótulajdonosok magukat Fiúméba fész­
kelve, ennek kereskedését magukhoz ragadják.

A szegedi forgalmi-bank vasárnap délután rendkí­
vüli közgyűlést tartott, melyen az uj igazgatótanács in­
dítványára elhatározta a tiquidatiót. A bemutatott mérleg 
szerint a hitelezők nem fognak kárt szenvedni, sőt azt 
hiszik, hogy minden részvény után még 30—40 frt is jut 
a részvényeseknek. Az uj igazgató tanács, mely a bank 
vagyoni állapotának megvizsgálásával volt megbízva, ha­
tározottan oda nyilatkozott, hogy a kezelést illetőleg tör­
tént ugyan hiba, de bűnnek, rósz szándéknak nem akadt 
nyomára, és csak arról győződött meg, hogy a volt igazg. 
tanácsosok nagy része saját vagyonát hagyta ott. Ezek 
után a közgyűlés a régi igazg. tanácsnak megszavazta a 
felmentést.

A gründolás statisztikája 1873-ról. A múlt év nem
lesz kellemes emlékű a konczcsszió-vadászok számára: 
csak igen rövid ideig, a május hóban beállott nagy krach 
napjáig lehetett folytatni a gründolás, konczessió-vadá- 
szat fosztogató mesterségét; azontúl az egész évben pan­
gott ezen üzletág is. Hanem a négy első hónapot is be­
csülettel fölhasználták az illetők, mint a következő sta­
tisztikai adatokból kiviláglik; a kereskedelmi miniszté­
riumhoz a mait évben, - - vagyis tulajdonképen a válság 
bekövetkeztéig, beadatott 187 folyamodvány bank és 
iparvállalat, — 76 folyamodvány takarékpénztárak és 130 
folyamodvány clőlegczési egyletek alapitnatása végett. A 
bank-, iparvállalat- és takarékpénztár alapítására vonat­
kozó 263 folyamodvány közül Budapestre 89 esik, az clő­
legczési egyletek közül alig egyharmad, miből eléggé ki­
világlik, mily épületes haladásnak örvendett már vidéken 
is az alapítás mestersége. A szorosan vett bank-konczes- 
siók közül 33 jutott Budapestre, továbbá 3 takarék-lii- 
tolegylct, 10 jelzálog és mezőgazdasági társulat és 21 épi- 
tőtársaság; a többi a főbb vidéki városok közt oszlott 
szét s különösen kitűntek Arad, Szeged, Debroczeu, Po­
zsony, Temesvár, Soprony, Kanizsa, Fiume, Kaposvár 
sth. —- Talán fölösleges is hozzátennünk, hogy e tömér­
dek konezeszsziónak csalt igen parányi része lépett való-1 
sággal életbe, a folyamodások nagy része a minisztérium 
archívumában nyugszik s fog nyugodni alkalmasint 
örökre, tanúságot szolgáltatván azon őrült lázról mely 
tavaly piaczunkon uralkodott. Budapesten a már létező­
kön fülül még 43 bankot, 6 takarékpénztárt. 3 takarék- 
hitelcgyletot, és 40 clőlegczési pénztárt és 21 épitőtársu- 
latot akartak alapítani.

Budapesti yabnatőzsrle, január 16. Minden gabna- 
nemüre nézve felette korlátolt volt a forgalom ma. Sem 
kereslet, sem kínálat. Még a határidő üzletek is lanyhák 
voltak ; s a tegnapi árak nem emelkedtek.

Budapesti értéktőzsde január 16. A befektetési pa­
pírok ma is nagy forgalomnak örvendettek, mig a bank­
papírok lanyhábban keltek. Az iparvállalatok, s különö­
sen néhány malom nagyobb figyelemben részesült s ma­
gasabban záródott. Az értékek és pénzváltók lanyhábban.

Magy. vasúti kölcsön 97 háromnegyed; magvar 
töldtohcrmcntcsitési kötvény 75 háromnegyed; lánezhidi 
elsőbbségek 83; városi kölcsön 82 egynegyed. A bankok 
közül a muniezipál 27 háromnegyedtől 27 egyfélig, igy 
is záródott; az anglo-liungarian 38 ügyféltől 38 három­
negyedig; a frankó-magyar 41-ről 38-ra esett. A földhitel 
60—59 háromnegyedig kelt, s igy is maradt. A takarék 
és hitelbank 60 egynyolezadról 60 egyfélre; a takarék- 
pénztárak közül az országos központi 67 egyfél volt for­
galomban. A malmok közül a Lujza 140, Concordia 270, 
Pannónia 380.on kelt. Az alagút 98-ra eset. Az értékek 
lanyhábban. Az arany 5.36—6.37-cn záródott.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.



A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. január 16-án.
Gabona-árak.
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tiszav. 

pestm. 

fchérm.

bácskai

Vámmázsánkint
font ftt^

7.75 5^5 
7.85— 7.95

7.45-
7.75-

7A0-
7.90-

7Í60- 
8.C5 -

7.80
7.85

7Í55
8.05

7.70
8.15

Rozs ... 80 int utá 
Árpa, maláta. 72 „ „

„ abraknak 72 „ „ 
Zab .... 60
Tengeri, bánsági, merője 

„ másnemű „ 
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

„ bánáti 62 „

j Hang. frt

lanyha

—----------—:
-.----------—
4.45— 4.50
4 40- 4.45

—---------- —

Értékpapírok.
Állampapírok.

Adva 'Tartva

Alagy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földtehcrm. kötv., magyar 

„ „ tomesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Ngység. államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.- okt. .

Kisorsolással I860, á 500 f.
1860. á 10 » f. 

„ 1864. á 100 f.
1871. pestvárosi köles. 6u/0

98..
81.25 
76— 
75— 
72—
70.25 
74.50 
74.50

105.50 106— 
114.- 116—
138.50 139.50 
82.25 82.5U

97.75Í
80.75,
75.75, 
74— 
71JÁ 
69.75 
74—1 
74—

£ Részvények.
Első magy ált.

200 Haza ...
SOOÍPannonia . ,
100 Pesti bizt. . .
20ollunnia . . ■
SOOjUnió ....
200 Pesti közúti vaspálya . . 
200|Budai . „
200i Budai hegyipálya . . . 
80,Muniezipális hitelintézet 
85,Angol-magyar bank . .

160 Magyar általános hitelbank 
200iFraneo-magyar bank . . 
'OOjMagyar általános földhitel-l 

SO Takarék- és hitclcgylct . 
50 Buda-ó-budai népbank 

arbank ...........................

1 Ni
Adva »Tartva '"ti

1 d

17 bank
nk

.00 Budapesti kézmiivesbank 
70,1‘csti egyleti bank . . . 
50|Hivatalnok hitelegylet. 1. 
80|Kisbirtokos hitelintézet . 

lOO.Országos közp. takarékp. 5°'„ 
íoooTesti hazai
lOUjBudapcsti fővárosi . . . 
10Oj Kőbányai takarékpénztár 
100; Külvárosi takarékpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár 

Újpesti takarékpénztár . 
Árpád malom ....
Blumfélo..........................
Concordia ......
Erzsébet..........................
Luiza................................
Molnárok és sütők . . .

500; Hengermalom.....................
300[Victoria...........................
100,Első budapesti .... 
lOOjBudai gyárudvar . . . 
íouo'Pannonia..........................

60
500
500
500
200
160
2o0

366— 
02— 
83— 

160— 
336— 
80.— 
50. — 
27.50 
38.50! 

136.25: 
38. - 
59.75 
60.25 
35 50 
40— 

194—1 
787.50 
430— 
09— 
30—

07.50

375— 
04— 
85— 

105. 
337. 
82— 
60- 
28— 
38.75 

136.50 
40— 
00— 
00.50 
30.55 
41 — 

195— 
790— 
440— 
70— 
37— 
53__

68—
2420- 2430
180.- 181.

60—
42—
34—
55.
37—

270—
110.
14».
202—1 205. 
730 - 740— 
90—' 92— 

60:»—: 605— 
22— 23— 

380— 390. -

OP 
44'- 
36'— 
57— 
40— 

275 — 
115— 
141 —

uüü Első magyar serfőzde .
200 Sertéshizlaló ....
200 Athenaeum ....
500 Pesti könyvnyomda .
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ. 
5UU (ianz-íóle vasöntöde .
200 Gschwindt-félo szeszgyár
200 Bőrgyár ............................
200 tiyapjumosóda ....
100 Salgó-tarjáui kőszénbánya 
200 Schiick-fele vasöntöde .
200 Sóskúti kőbánya ....
500 Első magyar szcszlinomitó
200;Alagut ................................

ZUIuKlcvelek.
Magyar töldhitolintézet 51',,0! 
Magyar jclzálog-bankS1/," „ . 
Magy. ált. földh. részv.-tars. 0",

I „ n m gl/
Pesti kereskedelmi bank 6%

KlNöHHbMlKck.
100 Lanezhid ................................
150 Budapesti malom 6°/0 . . .

I'enzi-k Ch vallók.
I Arany................................
|20 frankosok.....................
Ezüst...........................................
London 10 font sterling . . 
Páris 200 frank . . . . .

Adva Tartva

4:16— 446—
175— 180—

‘dőV.— 255—
020— 030—

8— ' 8.51
370.- 375—
230— 236—

1 80— 85.—
90— 95. -

105.— 107—
160— 165—
116— 118—
155— 100—
98— 100—

1 85— 90—
78.75, 
86.501 

, 83.50 
84.50 j

• 82.75 
165—

5.36 
9.05 

100.75 
: 113—
I 44.75

79.25 
88. 

84— 
84.75

83.25

5.38
9.07

107.25
114.
45.

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. január 15-én.

.Jöved. uiáj.-nov. szelv. I>ankj. 5" „ 09.00 09.70
I, >» , „ „ ezüst . . 74.55 74,05
18.1H-ki sorsj. egész (250 100 frt

! PP-) után..................................... 290— 300—
[1854-ki sorsj. (260 frt. pp.) *•» 97.25 97.75
1800-ki sorsj. egész (500 frt. 0.

i é.) 5%..................................... 104 75 105.25
|1864-ki (100 Irt. 0. é.) . . . 138— 138.51 
Como-jiivedékj. (40 lira) dbk. .23— ——

Íiagy. v

lágy. vasúti kulcs (120 frt ez

Hitelintézet...........................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt 
Eraneo-oszt. bank beliz. 80 írt ez.
Nemzeti bank...........................
Dunagőzhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsébet-pálya 200 frt p. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Feronez-.lózsefp. 200 frt 0. é. ez. 
Triesti Lloyd 500 frt pp. . . 
Államvaspálya 201» frt pp. ezüst 
Déli vaspálya 200 frt 0. e. ezüst 
Tiszáméi, vasp. befiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt 0. e. 
Osztrák-főldhitclint. ezüst 5",',, 

33 évben visszafizet, o.é. 
Osztrák nemzeti bank 5“ 0 0. é. 
Alf.-tiumei vasp. 200 frt ez. 5°/„ 
Ferdinand északi vasút 5" 0 pp. 
Pécs barcsi vasút 200 irt 0. é. 
I. erdélyi pálya ezüstben 5", 
Államvasut 500 frank ....

„ 1807 500 frank . .
Déli vasút „ „ „ . .
Magyar keleti vasp. 000 frank

Magánsorsjegyek.
(darabonként.) 

Hitelintézet . . 100 frt 0. é.
ary .... pp. 40 frt . 

Dunagőzhajó.-társ. „
Keglevieh . . . „
Budai..................... „

ál fry...........................
Rudolf sorsjegy . „
Salm.......................... .
St.-tienois . . . „
Triest városa . 0. 1
nnsbrucki sorsj. „ ,

Salzburgi . . . .
Krakkói . . . . „ ,
Waldstein 20 frt pp.
Windischgrütz 20 frt

100 
10 
40 
40 
10 
10 
40 

. 10 
20 
20 
20

PP-

Adva Tartva

In.ű 17.75
155.25 155.75

243.5(1 244—,
950— 900— !
41.50 42—j

1020— 1028—!
524— 526.-
220.- 221.—
2095- 2100-
213— 214 —
402— 465.—

1 338— 339 -
100— 107—
202.50 203.50
172—
93.50 93.75
85.— 85.50
91.50 91.60
87. ■
91 — !)2.—
83.— 
84— 845,0

139 50 140.50
131.50 id2.—
113— 113.50
60—

I
67.--

108.25 109—
31 — 31.50

1 89.50 90.50
13.- 14.—
22.50 23.50
20.50 21.50

33— 34—
; 25.- 21 —
1
í

56.—

22.50 2:050
19— 19.50

HIRDETÉS.

TETTET NÁNDOR és TÁRSA
könyvkereskedésében

Budapesten: váczi-utcza, „a vastuskóhoz“ megjelentek:
ABONYI LAJOS. A fonó krónikája. Beszéljek a ma­

gyar népéletből. 3 kötet ára 3 frt.
ARGIS GYULA. VIII. Henrik hat házassága. Történeti 

regény. 1 frt.
ASBOTH JÁNOS. A magyar királyi honvédelmi minis- 

terium működése 1867—72 a minister ur megbízásából 
hivatalos adatok alapján. 3 frt.

GEORGII BARTAL. Commcntariorium ad historium 
status jurisiquc publici Hungáriáé. 3 köt. 5 frt.

BARTALUS ISTVÁN. Magyar népdalok egyetemes 
gyűjteménye. A Kisfaludy-társaság megbízásából énekre 
és zongorára alkalmazva. I kötet 5 frt.
diszkötésben 6 frt.

BEÖTHY ZSOLT. Biró Márton. Regény, ára 1 frt.
DEGRÉ ALAJOS. Salvator Rosa, Történeti regény, 3 

kötetben. (3 frt helyett) 2.20 kr.
DUMAS SÁNDOR. Egy szerelmi kaland (1 irt he­

lyett) 75 kr.
GAÁL KAROLINA. Egy sirkert őr. Történeti regény 

Mátyás király korából. 90 kr.
GABORIAU E. A 113. számú percsomó. Regény 4 

kötet 4 frt.
GIBBON ED VÁRD. A római birodalom hanyatlásának 

és bukásának története. Az angol eredetiből átdolgozta 
Hegycssy Kálmán. Második jutányos kiadás. 2 kötet.
Ára 4 frt.

GONDRECOURT. La Gazette báró. Történeti regény, 
(3 frt helyett) 2 frt.

GONZALEZ MANÓ. Az éj hölgye. Regény, fordította 
Balthazar Győző 2 kötet 2 frt.
Az egy orosz hcrczcgnő. Regény, fordította Milassin 
Vilmos. 1 frt 20 kr.

IIANZÉLY FERENCZ. Kereskedelmi irálytan és leve­
lező, egybekötve kereskedelmi és magániratokkal. Pá­
lyamű. 3 frt.

HAFIZ DALAI. Pcrsa eredetiből ford. Erdőd! Harraeh 
Béla 1.20 kr., diszkötésben 2 frt.

HUGO VICTOR. A Notrc-Damc egyház Párisban. Re­
gény, fordította Szalkay Gergely. 3 kötet 2.50 kr.

JAKAB ELEK. Kolozsvár története. 1. kötet, Ős-, ó- és 
középkor (513 Kr. 0. 1540 Kr. u.) oklevéltár és vilá­
gosító rajzokkal. Ára 10 frt.

Korrajzok és eszmetöredékek 1850 — 1867. évszakból 
Jankovicli V i n ez c naplója után 1 frt.

KŐVÁRI LÁSZLÓ. Erdély története.
I. kötet. Az ősidőkről 1310-ig 2 frt.
II. kötet Az Anjou ház uralmától II. Lajos királyig

1.80 kr.
III. Zápolyák kora 2 frt.
IV. A Báthoriak, Bocskai és Bethlenek kora 2.20 kr.
V. A Rákóczyak és Apátiák kora 2 frt.
VI. A Gubernátorok kora. 2 frt.

KŐVÁRI LÁSZLÓ. Erdély nevezetesebb esaládai. Czi-
merekkel és leszármazási táblákkal. 30 fametszvény - 
nyel. Ára 3 frt.

A magyar családi és közéleti viseletűk és szó kások a 
nemzeti fejedelmek korából 2 frt.

Okmánytár az 1848—1849-iki eseményekhez.
Ára 2 frt.

Száz történelmi rege 1 frt.
Történelmi adomák. 1 kr.
KLOPSTOCK. Messiás, ford. Párkányi Béla. Diszk ütés­

ben (1 frt 50 kr helyett) 1 frt.
LIPCSEY TAMÁS. Néhány szó a magyar társada­

lomról 60 kr.
IDŐSB MOGYÖRÓSSY JÁNOS. A Wcnckheim IIund 

család eredete és ivadékai Magyarhonban. 7 kőmotszetü 
arczképpel 1.60 kr.

ORBÁN BALÁZS. A székelyföld leírása történelmi, ró" 
gészeti, természetrajzi s népismei szempontból. Számos 
önálló és szövcgkóppel. 1. Udvarhely.szék 4 frt. II. 
Csikszék 3 frt. III. Háromszék 4 frt. IV. Marosszék 
4 frt. V. Aranyosszék, Radnótii, Maros-Újvár, Gyére s 
és Toroczkó vidéke 4 frt. VI. A Barczaság 5 frt.

Mind a 6 kötet 24 frt.
POLITIKAI LEVELEK. Egy külföldön élő honfihoz.

60 kr.

B. PONG RÁCZ EMIL. Gyöngyvirág. Regény 2 kötet. 
Rózsabimbók. Költeményfüzér 1 fr(.
diszkötésben 2 frt.
Estikék. Beszélyfiizér (JO kr.
Suezig és vissza. Útirajzok. 2 kötet 2 frt.

PREM JÓZSEF. Külföldi költőkből. Műfordítások
1.20 kr.

Dr. S< IIROT I' JÓZSEF. Az általános állami számvitcl- 
tan kézikönyve, fordította F é s ü s Gyű r g y 2.50 kr.

P. SZATIiMÁRY KÁROLY. A beszélj elmélete, a Kis- 
faludy-társaság első dijára méltatott pályamii. 60 kr.

A Gyulafehérvár-Nngyenyed! Bethlen-főtanoda törté­
nete 2.50 kr.

Beszéljek az erdélyi lionvédvilágból. 1 frt. helyett 60 kr. 
Lukanusz. Szomorujáték öt felvonásban. 60 kr.

Nemzet! Nzluliáz.
Kiadja 1' old y István.

Béldi Pál. Kredeti szomorujáték 5

Szinmii 4 felvonásban

_ . nincsen kas.
Kredeti vígjáték d felvonásban.
Fen illet Octave. A kísértés. Színmű 5 felvonásban. 
Fordította: Kadnótfáy S.
Helot Adolf. A rendszeres férjek. Vígjáték d 
vonásban fiyiticziából. Herezik Á. és Toldy I 
B erezik Árpád. Á d á m é s F v a. Vígjáték 
ban — Oh as só erő ír é. Vígjáték 1 
Fournier

Egy-egy kötet ára 80 kr. helyett 60 kr.
TÖRS KÁLMÁN. A Margitsziget leírása. 1.20 kr. 
VOLNEY A. Romok. Az igaz vallás, megfejtve az em­

beriség vallásos fogalmainak keletkezése- és ezek le­
származásából és a természet törvényei. Magyarosító 
és jegyzetekkel ellátta Szalkay Gergely 1.20 kr. 

GIÍÓI ZICHY család idősb ágának okmánytára. Közli a 
magyar történelmi társulat. Szerkesztik : Nagy Imre, 
Nagy Iván és Véghelyi Dezső. 1. kötet 1094 1341

4 frt.
II. kötet 1342—1355. 4 frt.

I. Szigligeti Kde. 
felvonásban.

II. Sard on Victor. A jő barátok, 
fordította : Szerdahelyi Kálmán.

III. Szigligeti Kde. Fenn az ernyő

IV.

V.

VI.

fel-

1 felvonás- 
felvonásban. írták 

Meyer. Francijából: Toldy István.

Megjegyzendő, hogy ezeken kívül könyvkereskedésünkben bármily irányú és bárhol megjelent vagy 
hirdetett munkák készletben tartatnak, vagy minden árfejemelés nélkül a leggyorsabban szerezhetők meg.

Tettey Nándor és társa könyvkereskedése Budapesten.
Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utoza 2. az.


